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Adnotare  
 

Teze de master realizată de masterandul Bogdan Oleinic, cu tema “Evaluarea pretabilității soiurilor noi 

de grâu comun de toamnă pentru cultivarea în agricultura conservativă în zona de nord a Republicii 

Moldova” conţine întroducere, revista literaturii, condiţii şi metodele de cercetarea, rezultatele 

cercetărilor, eficacitatea economică la cultivarea grâului de toamnă, protecţia muncii şi mediului, 

concluzii și bibliografie. Cercetările au fost efectuate în cadrul Centrului de Testare a Soiurilor de Plante, 

din Pelinia. Experiențele au fost efectuate în anul agricol 2022-2023, în 4 repetiții cu 10 soiuri de grâu 

comun de toamnă. Au fost efectuate observații fenologice și calculate perioadele interfaziale. A fost 

determiantă capacitatea germinativă în câmp și supravețuirea plantelor. S-au determiant indicii 

biometrici și indicii fizici ai boabelor de grâu, recolta soiurilor de grâu și calculată eficiența economică. 

Soiurile studiate au avut o perioadă de vegetație cuprinsă între 264 și 268 zile. Două soiuri studiate si 

soiul martor au avut cea mai scurtă perioadă de vegetație. Capacitatea germinativă germinativă în câmp 

a variat între 97,2 și 100 %. Cinci soiuri studiate și soiul Martor au avut capacitatea germinativă egală cu 

100%. Un soi nou a avut cea mai joasă capacitate germinativă în câmp egală cu 97,2 %. Cea mai mare 

talie au avut trei soiuri noi, respectiv 93,9 cm, 92,2 cm și 91,7 cm.  

Dintre soiurile studiate cea mai mare producție a oferit soiul martor, 8,84 t/ha. Toate soirile din experiență 

au avut o masă a 1000 de boabe inferioară soiului martor. Masa volumetrică a soiurilor studiate a fost 

mai mare în majoritatea cazurilor în comparație cu soiul martor.Toate soiurile studiate au avut o 

rezistență înaltă față de factorii nefavorabili de mediu studiați. Soiul Martor sa dovedit a fi cel mai eficient 

din punct de vedere economic în 2023. Asigurând cel mai mare venit net, cel mai scăzut sinecost pentru 

1 kg de boabe, și cel mai ridicat nivel de rentabilitate. 

Cuvinte cheie: agricultură conservativă, grâu de comun de toamnă, indici fizici, producție, eficienţă 

economica 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Adnotation  

The master's thesis completed by master's student Bogdan Oleinic, with the topic "Assessment of the 

suitability of new common winter wheat varieties for conservative agriculture in the northern region of 

the Republic of Moldova," includes an introduction, literature review, research conditions and methods, 

research results, economic efficiency in winter wheat cultivation, labor and environmental protection, 

conclusions, and bibliography. The research was conducted at the Plant Variety Testing Center in Pelinia. 

The experiments were carried out in the agricultural year 2022-2023, with 4 repetitions involving 10 

varieties of common winter wheat. Phenological observations were made, and interfacial periods were 

calculated. Germination capacity in the field and plant survival were determined. Biometric and physical 

indices of wheat grains, as well as the yield of wheat varieties and economic efficiency, were calculated. 

The studied varieties had a vegetation period ranging from 264 to 268 days. Three varieties including the 

Witness had the shortest vegetation period. Germination capacity in the field ranged from 97.2% to 

100%. Six varieties including witness variety had a germination capacity equal to 100%. One variety had 

the lowest field germination capacity at 97.2%. The tallest varieties were three varieties, 1.7 cm, 

respectively. Among the studied varieties, the Control variety produced the highest yield at 8.84 t/ha. All 

varieties in the experiment had a 1000-grain weight lower than the Control variety. The bulk density of 

the studied varieties was higher in most cases compared to the control variety. All studied varieties 

showed high resistance to the studied unfavorable environmental factors. The Control proved to be the 

most economically efficient in 2023, providing the highest net income, the lowest cost per kilogram of 

grain, and the highest level of profitability. 

Keywords: conservative agriculture, common winter wheat, physical indices, production, economic 

efficiency 
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ÎNTRODUCERE 

Agricultura este prima ramură a civilizației care de fapt a născut civilizatia. Prima necesitate a omului 

din toate timpurile a fost mâncarea sau produsele alimentare. Dezvolatrea omului conștient a început 

odată cu dobândirea hranei. La început prin vânat, apoi și prin cultivarea plantelor și creșterea animalelor 

omul își dobîndește hrana de toate zilele penru a trăi, crea și se dezvolta. Mai mult de zece mii de ani în 

urmă, omenirea crește cultirile utilizănd lucrare a solului. Multiple unelte au fost dezvoltate dea lungul 

istoriei pentru a realiza lucrarea solului. Unele fiind foarte simple și ieftine, altele pe dinpotrivă foarte 

sfisticate și foarte scumpe. La fel sau modernizat și forța care le punea în mișcare. De la început numai 

omul, apoi cu ajutorul animalelor domestice, mai tîrziu cu tractoare mici, apoi cu tractoare mari de 500 

-600 cai putere.  

Producerea de alimente pe lîngă faptul că asigura dezvolatrea societății mai are și un impact asupra naturii 

și resurselor utilizate. Și dacă câteva sute de ani impactul asupra naturii nu a fost unul vizibil, în secolul 

XX agricultură are un impact enorm asupra naturii și resurselor utilizate. Către sfârțitul secolului trecut 

comunitatea științifică mondială recunoaște că lucrarea solulul este vinovată de degradarea solului și în 

special degradarea lui prin eroziune și mineralizarea materiei organice. Omenirea în ultimii 20 -30 de ani 

depune eforturi colosale pentru a stopa degradarea solurilor pentru binele următoarelor generații. Pe lîngă 

degradarea solurilor, care puternic influiențează producerea alimentelor, agricultura este afectată de 

schimbările climatice. Schimbările climatice afecteză agricultura Moldovei prin sporirea temperaturii, 

schimbarea regimului de precipitații, secetele frecvente, diverse cataclizme și multe alte fenomene 

distructive. Sarcina primordială se dublează: pe lîngă faptul că este nevoie de a stopa degradarea solurilor; 

mai este nevoie să adaptaptăm agricultura la schimbările climatice. Agricultura Conservativă vine ca un 

raspuns al civilizației împotriva tuturor provocările legate de degradare și adaptare la schimbările 

climatice. În conceptia contemporană Agricultura Conservativă (AC) este o abordare ecologică a 

agriculturii regenerative durabile și a gestionării ecosistemelor bazată pe aplicarea practică a trei principii 

interconectate specifice contextului și adaptate la nivel local: (i) Perturbarea mecanică continuă sau 

minimă a solului (semănatul/plantare fără lucrare). Combaterea buruienilor și perturbarea minimă a 

solului cu toate celelalte operațiuni ale fermei, inclusiv recoltarea); (ii) întreținerea permanentă a solului 

acoperirii cu mulci (biomasă a culturilor, miriște și culturi de acoperire); și (iii) diversificarea sistemului 

de cultură (rotații și/sau secvențe și/sau asociații adaptate economic, ecologic și social care implică plante 

anuale și/sau perene, inclusiv leguminoase și culturi de acoperire). Aceste practici esențiale sunt 



 

 

combinate și îmbunătățite cu alte practici complementare de culturi integrate, sol, nutrienți, apă, 

dăunători, forță de muncă, energie și practici de gestionare a terenurilor pentru a genera și susține 

performanța optimă a productivității și a serviciilor societale ecosistemice (16).  

Termenul de Agricultură Conservativă a fost pentru prima dată adoptat în timpul Primului Congres 

Mondial al Agriculturii Conservative, organizat la Madrid în anul 2001 de către Organizația pentru 

Alimentație și Agricultură (FAO) a Națiunilor Unite și Federația Europeană de Agricultură Conservativă 

(ECAF). Atunci când se utilizează concomitent cele trei principii prezentate mai jos sistemul poate fi 

numit totodată și sistemul no- tillage (pe scurt no –till) sau sistemul zero – tillage (17). 

Schimbarea sistemului de agricultură de la unul distructiv spre unul conservativ se va efectua prin eforturi 

enorme. Reieșind din cele menționate scopul cercetărilor noastre este evaluarea pretabilității soiurilor 

noi de grâu comun de toamnă pentru cultivarea în agricultura conservativă în zona de nord a Republicii 

Moldova. 

Obiectivele cercetărilor:  

 Efectuarea observațiilor fenologice și evaluarea datelor obținute asupra soiurilor noi de grâu de 

toamnă; 

 Calcularea duratei perioadei interfaziale în baza observațiilor fenologice la soiurile noi de grâu 

de toamnă; 

 Determinarea capacitații germinative în câmp și calcularea gradului de supravețuire; 

 Determinarea indicilor biometreici ai plantelor de grîu comun de toamnă; 

 Determinarea producției a soiurilor de grîu comun de toamnă; 

 Determinarea indicilor fizici ai boabelor de grău comun de toamnă; 

 Determianrea rezistența soiurilor de grâu comun de toamnă la factorii nefavorabili; 

 Determianrea eficienței economice de cultivare a grâului de comun de toamnă. 
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